2012届港澳台联考物理测试试题8
说明：1，测试时间：2011年10月28日下午

      2，具体时间为两个小时，试卷满分150分
      3，请按要求作答，注意书写格式与规范
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一，单项选择题，本大题共15小题，每小题5分，共计75分，本大题所有选项均为单项选择，请把每题正确的答案序号填写在上面的表格内。
1．手托着书使它做下述各种情况的运动，那么，手对书的作用力最大的情况是

A．向下做匀减速运动           B．向上做匀减速运动

C．向下做匀加速运动           D．向上做匀速运动
[image: image41.png]


2．如图所示，质量分别为m、2m的球A、B由轻质弹簧相连后再用细线悬挂在正在竖直向上做匀加速运动的电梯内，细线中的拉力为F，此时突然剪断细线，在线断的瞬间，弹簧的弹力的大小和小球A的加速度大小分别为 
A.eq \f(2F,3)，eq \f(2F,3m)＋g                   B.eq \f(F,3)，eq \f(2F,3m)＋g

C.eq \f(2F,3)[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，eq \f(F,3m)＋g                   D.eq \f(F,3)，eq \f(F,3m)＋g
[image: image42.wmf]3．如图所示，真空中Ｍ、Ｎ 处放置两等量异号电荷，a、b、c 表示电场中的3条等势线，d 点[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




和 e 点位于等势线a 上，f 点位于等势线 c 上，d f  平行于 M N．已知：一带正电的试探电荷从 d 点移动到 f 点时，试探电荷的电势能增加，则以下判断正确的是
A．Ｍ点处放置的是正电荷

B．d 点的电势高于f 点的电势

C．d 点的场强与f 点的场强完全相同  

D．将带正电的试探电荷沿直线由d 点移动到 e 点，电场力先做正功、后做负功
4. 将一小球竖直上抛，假设小球所受空气阻力大小不变，如[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




果小球到达最高点前的最后一秒和离开最高点后的第一秒时间内通过的路程分别为x1和x2 ，速度变化量的大小分别为
[image: image4.wmf]D

v1和
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v2，则下列表述正确的是
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5．如图所示，在水平力F的作用下，木块A、B保持静止．若木块A与B的接触面是水平的，且F≠[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




0.则关于木块B的受力个数可能是 

A．3个或4个　　　　          B．3个或5个

C．4个或5个                  D．4个或6个
6．质量为1 kg的物体静止在水平面上，物体与水平面之间的动摩擦因数为0.2. 对物体施加一个大小变化、方向不变的水平拉力F，使物体在水平面上运动了3t0的时间．为使物体在3t0时间内发生的位移最大，力F随时间的变化情况应该为四个图中的
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[来源:学科网]
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7．如图所示，水平细杆上套一细环A，环A和球B间用一轻质绳相连，质量分别为mA、mB(mA＞mB)，由于B球受到水平风力作用，A环与B球一起向右匀速运动，已知细绳与竖直方向的夹角为θ，则下列说法正确的是

A．[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




风力增大时，轻质绳对B球的拉力保持不变

B. B球受到的风力F为mAgtan θ
C．杆对A环的支持力随着风力的增加而不变[来源:学,科,网Z,X,X,K]
D. A环与水平细杆间的动摩擦因数为eq \f(mB,mA＋mB)
[image: image46.png]


8. 如图所示，在水[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




平面上，有两个质量分别为m1和m2的物体A、B与水平面的摩擦因数均为μ，m1>m2，A、B间水平连接着一轻质弹簧秤．若用大小为F的水平力向右拉B，稳定后B的加速度大小为a1，弹簧秤示数为F1；如果改用大小为F的水平力向左拉A，稳定后A的加速度大小为a2，弹簧秤示数为F2.则以下关系式正确的是
A．a1＝a2，F1>F2            B．a1＝a2，F1<F2
C．a1＝a2，F1＝F2           D．a1>a2，F1>F2
9. 如图所示，带支架的平板小车沿水平面向左做直线运动，小球A用细线悬挂于支架前端，质量为m的物块B始终相对于小车静止地摆放在右端。B与小车平板间的动摩擦因数为μ.若某时刻观察到细线偏离竖直方向θ角，则此刻小车对物块B产生的作用力的大小和方向为

[image: image47.png]
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10．A、B两木块叠放在竖直轻弹簧上，如图所示，已知木块A、B质量分别为0.42 kg和0.40 kg，弹簧的劲度系数k=100 N/m ，若在木块A上作用一个竖直向上的力F，使A由静止[image: image30.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




开始以0.5 m/s2的加速度竖直向上做匀加速运动（g=10 m/s2）. 若木块由静止开始做匀加速运动，直到A、B分离的过程中，弹簧的弹性势能减少了0.248 J，则这一过程F对木块做的功WF是

A．9.52×10-2 J               B．9.78×10-2 J     
C．9.72×10-2 J               D．9.[image: image31.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




64×10-2 J
11．从离地H高处自由下落小球a，同时在它正下方H处以速度V0竖直上抛另一小球b，不计空气阻力，有
（1）若V0＞
[image: image32.wmf]gH

，小球b在上升过程中与a球相遇      

（2）若V0＜
[image: image33.wmf]gH

,小球b在下落过程中肯定与a球相遇
（3）若V0=
[image: image34.wmf]2

gH

，小球b和a不会在空中相遇
（4）若V0=
[image: image35.wmf]gH

，两球在空中相遇时b球速度为零。　　　
A．只有（2）是正确的　　     
B．（1）（2）（3）是正确的　　
C．（1）（3）（4）正确的　　     
D．（2）（4）是正确的。
12.一个质量为m，电荷量为q，带负电的液滴，从a点以速度v0沿与电场线成θ角方向射入匀强电场中，如图所示。当液滴在电场中运动到最高点b时，它的速度方向是水平的，大小也恰为v0，则

[image: image49.bmp]A．b点在a点的正上方         

B．b点在a点的正下方

C．b点电势低于a点电势

D．ab两点间电势差为[image: image36.png]vy sin? @




13. 如图所示，在x轴上关于原点O对称的两点固定放置等量异种点电荷＋Q和－Q，x轴上的P点位于－Q的右侧．下列判断正确的是

[image: image50.wmf]①在x轴上还有一点与P点电场强度相同　
②在x轴上还有两点与P点电场强度相同　
③若将一试探电荷＋q从P点移到O点，电势能增大　
④若将一试探电荷＋q从P点移到O点，电势能减小 

A．①③        B．①④           C．②③         D．②④
[image: image51.png]


14.如图所示，真空中有两个等量异种点电荷A、B， M、N、O是AB连线的垂线上的点，且AO＞OB．一带负电的试探电荷仅受电场力作用，运动轨迹如图中实线所示，设M、N两点的场强大小分别EM、EN，电势分别为φM、φN．下列判断中正确的是

A．A点电荷一定带正电

B．EM小于EN
C．φM大于φN
[image: image52.jpg]hs )
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D．此试探电荷在M处的电势能小于N处的电势能 
15.某电场的电场线分布如图所示，下列说法正确的是

A．a点的电势高于b点的电势

B．c点的电场强度大于d点的电场强度

C．若将一正试探电荷由a点移到b点，电场力做负功

D．若将一负试探电荷由c点移到d点，电势能增加

二，解答题，本大题共5个小题，每小题满分15分，共计75分，解答每题时应写出必要的文字说明，方程式和推演步骤，直接写出结果的不得分。

16, (本题满分15分)
面积很大的水池，水深为H,水面上浮着一正方体木块。木块边长为a,密度为水的一半，质量为m，开始时，木块静止，有一半没入水中，如图所示。现用力F将木块缓慢地压到池底。不计摩擦。求：

（1）从木块刚好完全没入水中到停在池底的过程中，池水势能的改变量。[来源:学_科_网]
（2）从开始到木块刚好完全没入水的过程中，力F所作的功
[image: image37.wmf]F

W

。
[image: image53.png]



17, (本题满分15分)
[image: image54.png]


如图，箱子A连同固定在箱子底部的竖直杆的总质量为M＝10kg。箱子内部高度H＝3.75m，杆长h＝2.5m，另有一质量为m＝2kg的小铁环B套在杆上，从杆的底部以v0＝10m/s的初速度开始向上运动，铁环B刚好能到达箱顶，不计空气阻力，g取10m/s2。求：
（1）在铁环沿着杆向上滑的过程中，所受到的摩擦力大小为多少？

（2）在给定的坐标中，画出铁环从箱底开始上升到第一次返回到箱底的过程中箱子对地面的压力随时间变化的图象（可写出简要推算步骤）[来源:学科网ZXXK]
[image: image55.png]


（3）若铁环与箱底每次碰撞都没有能量损失，求小环从开始运动到最终停止在箱底，所走过的总路程是多少？ [来源:学+科+网Z+X[image: image38.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




+X+K]
18, (本题满分15分)
[image: image56.emf]H H

如图所示，ABCD为表示竖立放在场强为E=104V/m的水平匀强电场中的绝缘光滑轨道，其中轨道的BCD部分是半径为R的半圆环，轨道的水平部分与半圆环相切A为水平轨道的一点，而且
[image: image39.wmf].
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把一质量m=100g、带电q=10－4C的小球，放在水平轨道的A点上面由静止开始被释放后，在轨道的内侧运动。（g=10m/s2）
求：
   （1）它到达C点时的速度是多大？
   （2）它到达C点时对轨道压力是多大？
（3）小球所能获得的最大动能是多少？
19．(本题满分15分)
如图所示，在绝缘水平面上，相距为L的A、B两点处分别固定着两个等量正电荷.a、b是AB连线上两点，其中Aa=Bb=
[image: image40.wmf]4

L

,a、b两点电势相等，O为AB连线的中点.一质量为m带电量为+q的小滑块(可视为质点)以初动能E0从a点出发，沿AB直线向b运动，其中小滑块第一次经过O点时的动能为初动能的n倍(n>1)，到达b点时动能恰好为零，小滑块最终停在O点，求：

(1)小滑块与水平面间的动摩擦因数μ.

[image: image57.png]


(2)Ob两点间的电势差Uob.

(3)小滑块运动的总路程S.

20, (本题满分15分)
如图所示，为一个实验室模拟货物传送的装置，A是一个表面绝缘质量为1kg的小车，小车置于光滑的水平面上，在小车左端放置一质量为0.1kg带电量为q=1×10-2C的绝缘货柜，现将一质量为0.9kg的货物放在货柜内．在传送途中有一水平电场，可以通过开关控制其有、无及方向．先产生一个方向水平向右，大小E1=3×102N/m的电场，小车和货柜开始运动，作用时间2s后，改变电场，电场大小变为E2=1×102N/m，方向向左，电场作用一段时间后，关闭电场，小车正好到达目的地，货物到达小车的最右端，且小车和货物的速度恰好为零。已知货柜与小车间的动摩擦因数µ=0.1，（小车不带电，货柜及货物体积大小不计，g取10m/s2）求：

(1),第二次电场作用的时间；

(2),小车的长度；

(3),小车右端到达目的地的距离．
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